国家安全生产应急救援指挥中心关于组织开展
安全生产应急救援关键技术科技项目征集
及新技术、新成果、新产品推广
遴选工作的通知
应指技装〔2013〕11号
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，各省级煤矿安全监察局，有关单位：
为深入贯彻落实《国家安全监管总局关于加强安全生产科技创新工作的决定》（安监总科技〔2012〕119号）和《国家安全监管总局关于加强科学施救提高生产安全事故灾难应急救援水平的指导意见》（安监总应急〔2012〕147号）精神，国家安全生产应急救援指挥中心将组织开展安全生产应急救援关键技术科技项目征集及新技术、新成果、新产品推广遴选工作。现将有关事项通知如下：
一、征集和推广遴选原则
（一）公开、公正、公平。在自愿申报的基础上，公开遴选标准、程序和结果，接受社会监督。
（二）先进实用。技术先进、性能优良、安全可靠、经济实用，对防范和遏制生产安全重特大事故、提升企业应急保障水平具有重要作用，应用前景广阔。
（三）产业化。符合国家科技研究开发政策和技术方向，符合国家产业化政策，有利于推动应急救援科学技术向现实生产力和现实安全应急能力转化，有利于促进企业安全生产应急救援技术装备升级改造。
二、申报范围
本次申报以提升应急救援、科学施救能力为重点，主要是煤矿、非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹等行业领域内的应急救援关键技术科技项目及“十一五”以来的新技术、新成果、新产品。具体包括：
（一）应急救援关键技术科技项目。重点解决安全生产应急救援领域重大技术难题，开发关键实用的应急救援技术装备。
（二）应急救援新技术。在安全生产应急救援技术开发和应用中具有创新性的技术、工艺、材料等，能够有效提高事故救援能力和效率的先进技术。
（三）应急救援新成果。在安全生产应急管理理论、战略、政策、标准、信息化等方面能够有效提高应急能力和效率的科研成果。
（四）应急救援新产品。主要包括运输吊装、侦测搜寻、灭火、排水、钻探、破拆、支护、通信等应急救援装备，检测检验、预测预警、仿真模拟、培训演练等设备与系统，以及个体防护用品等。
三、申报和遴选程序
（一）单位申报。科研院所、高校、企业等单位自愿申报，填写《安全生产应急救援关键技术科技项目建议书》（以下简称《项目建议书》，格式见附件1）和《安全生产应急救援新技术、新成果、新产品推广遴选申报书》（以下简称《申报书》，格式见附件2），并报所在地省级安全生产监督管理局或煤矿安全监察局。
（二）初审推荐。省级安全生产监督管理局、煤矿安全监察局分别对申报材料进行初审，并提出推荐意见，填写《安全生产应急救援关键技术科技项目及新技术、新成果、新产品推荐汇总表》（格式见附件3）。中央企业、教育部直属重点高校组织申报的，可由该企业、高校科技管理部门初审推荐。
（三）专家评审。国家安全生产应急救援指挥中心组织专家对推荐申报的科技项目及新技术、新成果、新产品进行评审，并将评审结果予以公示。
（四）遴选结果公告。国家安全生产应急救援指挥中心将遴选出的安全生产应急救援关键技术科技项目及新技术、新成果、新产品在有关媒体上公告，以指导和促进安全生产应急救援新技术、新成果、新产品的推广应用。
四、其他事项
（一）国家安全生产应急救援指挥中心成立遴选工作办公室，具体工作委托国家安全监管总局信息研究院承担。
（二）申报单位应如实、详细填写《项目建议书》和《申报书》有关内容。申报单位提交的相关文件、证书、证明等材料的有效期范围为2008年1月1日至2013年4月30日，复印件应当加盖申报单位公章。同一项目不得重复申报。
（三）推荐单位应当严格审核申报单位提交的申报材料，确保推荐的项目和技术、产品等符合申报要求。
（四）请各推荐单位于2013年7月30日前完成申报材料初审和推荐工作，并将申报材料一式3份（附电子版光盘）寄送至国家安全监管总局信息研究院。相关表格请在国家安全生产应急救援指挥中心网站（www.emc.gov.cn）下载。
联 系 人：叶兰
联系电话：010-84657950
传    真：010-84657792转684
电子邮箱：zhzx3050@163.com
地 址：北京市朝阳区芍药居35号国家安全监管总局信息研究院203室（邮编：100029）
国家安全生产应急救援指挥中心联系人及电话：宋朝阳，010-64463563
附件：
1．安全生产应急救援关键技术科技项目建议书  
2．安全生产应急救援新技术、新成果、新产品推广遴选申报书  
3．安全生产应急救援关键技术科技项目及新技术、新成果、新产品推荐汇总表  
国家安全生产应急救援指挥中心
2013年5月7日
