什么是专利法？ 

专利法是调整因发明创造的产生而引起的，发明人与使用发明的人之间，发明人与其所属单位之间，发明人与发明人之间，在支配和使用该发明创造的问题上所产生的各种社会关系的行为规范，其实质是依照法律确认和保护发明创造的产权。 

新中国的首部专利法于1984年3月12日经第六届全国人民代表大会常务委员会第四次会议通过，于1985年4月1日正式实施。此后于1992年和2000年两次修正，目前实施的专利法是2000年修正的，自2001年7月1日起实施。 

为什么要用专利法保护发明创造？ 

1.作出一项发明创造需要发明人、设计人付出创造性的脑力劳动，需要仪器设备、试验材料和辅助性劳动，即要进行人力、物力和财力方面的投资； 

2.发明创造既然有价值和使用价值，它就可以进入交换领域，成为一种商品，它也就必然要求法律把它作为一项财产加以保护； 

3.发明创造是一种生产力，当它得到推广应用后，能起到促进科学技术和经济发展的作用，产生技术上、经济上或社会上的效果，从而它要求法律把它作为财产加以保护，以促进这种商品的生产和交换，促进发明创造的推广应用； 

4.我国专利法承认发明创造是发明人或者设计人或者他们所属单位的财产，对发明创造用授予专利权的方式给予充分保护。 

 

            可以申请专利的发明创造有哪三种？ 

发明：专利法所称的发明是指对产品、方法或其改进所提出的新的技术方案。 

实用新型：专利法所称的实用新型是指对产品的形状、构造或者其结合所提出的适于实用的新的技术方案。 

外观设计：专利法所称的外观设计是指对产品的形状、图案、色彩或者其结合作出的富有美感的并适于工业上应用的新设计。 

申请专利时应该提交哪些文件？ 

申请发明或者实用新型专利时，应当提交请求书、说明书及其摘要和权利要求书等文件。 

请求书应当写明发明或者实用新型的名称，发明人或者设计人的姓名，申请人姓名或者名称、地址，以及其他事项。 

说明书应当对发明或者实用新型作出清楚、完整的说明，以所属技术领域的技术人员能够实现为准；必要的时候，应当有附图（实用新型申请必须有附图）。摘要应当简要说明发明或者实用新型的技术要点，说明书有附图的，应指定其中有代表性的一幅作为摘要附图。 

权利要求书应当以说明书为依据，说明要求专利保护的范围。 

申请外观设计专利时，应当提交请求书以及该外观设计的图片或者照片等文件，并且应当写明使用该外观设计的产品及其所属的类别。 

申请发明专利时，如果希望加快审查流程，可以在申请时同时提交《要求提前公开声明》和《实质审查请求书》。 

对希望获得费用减缓的申请者，还应提交《费用减缓请求书》及上级主管部门出具的企业亏损或事业单位经济困难的证明。 

要求优先权的，应在请求书中声明，并提交优先权文件。 

 

为什么要委托专利代理机构代理申请专利？ 

专利申请的过程是一个复杂的法律过程，其中的很多步骤都有严格的时间要求，对涉及的文件的格式、交费标注等也有较高的要求，任何失误都有可能使专利申请失败，造成不可弥补的损失。 

同时，专利申请文件的撰写不同于纯技术文件，特别是权利要求书和说明书是发明和实用新型专利申请文件中最重要的两个部分，它们的撰写是一项法律性、技术性很强的工作，其撰写好坏将会直接影响发明创造能否获得专利授权及专利申请在专利局的审批速度，权利要求书的撰写还会影响到以后专利保护范围的大小，而这只有在法庭到才能体会到。 

国家知识产权局因此制定了专利代理制度，只有通过国家知识产权局组织的全国专利代理人资格考试，并且在专利代理机构中实习满一年的，才可以担任专利代理人，因此，专利代理人一般都具有较全面的专利法律知识，一定的技术知识，熟悉专利申请的整个过程。同时，专利代理人必须在国家知识产权局认定的专利代理机构中工作，领取代理人工作证书，由专利代理机构对客户负责。因此，委托专利代理机构代理申请专利，可以提高专利申请文件的质量，加快专利审批进度，使发明创造得到较好的保护，避免不必要的损失。 

什么人可以申请专利？ 

首先，对于非职务发明创造，发明人或设计人有权申请专利。其次，发明人或设计人的合法受让人也可以申请专利。合法受让包括两种情况：一是由发明人或设计人自愿将其发明创造的专利申请权有偿或无偿地转让给第三者；一是由于发明人或设计人的去世，其继承人合法继承专利申请权。 

在下列情况下，单位也可以成为专利申请人。第一，发明创造是由该单位的工作人员在执行任务中完成的或主要是利用该单位的物质条件完成的。这种情况下专利申请权属于单位而非个人。第二，单位作为合法受让人，通过转让等方式取得专利申请权。 

如果一项发明创造是由两个以上个人或单位共同研制完成，一般应由所有个人或单位共同申请专利。但是，有关当事人也可以在协议中另行约定。 

怎样区分职务发明和非职务发明？ 

在以下几种情况下完成的发明创造都是职务发明创造：⑴发明人或设计人在本职工作中完成的发明创造。⑵虽然与发明人或设计人的本职工作无关，但是属于在执行本单位分配的专门任务时完成的发明创造。⑶主要依靠单位的物质条件完成的发明创造。这里讲的物质条件，包括资金、设备、人力、技术情报或技术资料等。其中的技术情报或资料，是指该单位自有的内部情报或资料，如技术档案、设计图纸和新技术信息等，对外公开的情报或资料不包括在内。而且这种对单位物质条件的利用，应当是完成发明创造所不可缺少的。所以，一项发明创造是否是职务的还应当根据情况进行具体分析。 

计算机软件可否申请专利？ 

在专利法上没有把计算机软件的申请排除在外。但是，多数国家将计算机软件，放在"版权"或制定专门的法律予以保护。我国也已通过《著作权法》，并通过了《计算机软件保护条例》。因此，单纯的计算机软件无法取得专利权。只有当软件的变化伴随着计算机的硬件也发生变化时，两者结合申请发明专利，可以获得专利权。 

单纯的软件，可以进行软件著作权登记。 

 有人诉讼你专利侵权该怎么办？ 

如果有人向法院起诉你侵犯了他的专利权，法院在受理后，会向你送达起诉状副本，根据规定，被告在收到起诉状副本后十五日内必须提交答辩状。在这段时间内，应该做下列工作： 

1、立即聘请专利律师或专利代理人，调阅原告的专利文件，了解案情。 

2、配合专利代理人收集材料，准备文件，在十五天的答辩期内向专利局提出专利无效请求。 

3、研究起诉状内容和原告证据材料，收集对原告诉讼请求的反诉证据，配合代理人撰写答辩状，一方面提供专利无效请求证据，请求法庭依法中止诉讼程序；另一方面针对原告诉状中的请求和证据，提出答辩和反诉。 

一般情况下，在十五天答辩期内向专利局提出无效请求的，法庭会中止诉讼程序，等待专利局对无效请求的决定。 

此后，一方面由专利代理人完成整个无效程序中的意见陈述，另一方面，研究原告的诉讼请求和证据，进一步收集反证证据，等待无效决定作出后法庭的再次开庭。 

委托专利代理时申请人应提供哪些材料？ 

一、发明名称：该名称应直接、清楚地表现发明的实质内容。 

二、发明所属的技术领域，应按技术系统与专业或行业来表示。 

三、本技术的历史背景与现状，引证反映与本发明创造有关的技术文件和所检索或查阅到的现有技术资料。 

四、发明的目的 

五、发明内容 

六、本发明与现有技术相比，所具有的优点、特点或积极效果，说明现有技术之缺陷。 

七、说明发明创造技术内容的附图，附图不要标注尺寸，并对图中内容进行说明。 

八、实施发明的最好方式，典型实例，列出各种参数与条件，有附图的对照附图加以说明。 

九、如果有微生物方面的申请，应写明该微生物的特征。 

当发明人提供上述材料后，专利代理人可以较快地了解该发明并完成申请文件的撰写，如果发明人难以提供全部材料，至少应提供附图和完整的技术方案，并协助代理人了解其它内容。 

发明专利保护的范围和期限? 

在专利法实施细则第二条中，对发明作了如下的定义：“专利法所称的发明是指对产品、方法或者其改进所提出的新的技术方案。”一般来说，专利中所说的技术方案，是指运用自然规律形成解决某种问题的技术方案，它不要求有成形的产品或者实际应用，但必须具有实用性，也就是说，根据你提出的技术方案，可以实现你的发明目的。 

在这个前提下，发明专利保护的范围相当宽，一般来说，我们只指出发明专利不保护的范围，其它的，只要是属于专利法的技术方案，就可以认为是在发明专利保护的范围之中。 

不授予专利权的申请，除了违反国家法律、社会公德和妨害公共利益的以外，主要是指专利法第25条的内容： 

第二十五条 对下列各项，不授予专利权： 

一、科学发现； 

二、智力活动的规则和方法； 

三、疾病的诊断和治疗方法； 

四、动物和植物品种； 

五、用原子核变换方法获得的物质。 

对上款第四项所列产品的生产方法，可以依照本法规定授予专利权。 

可见，发明专利保护的范围是很广的，相比来说，实用新型对于产品的配方、工艺、方法、用途，以及材料替换、系统、部分医疗器具、不涉及产品的线路设计等等都不予保护，而所有这些都可以申请发明专利保护。 

发明专利保护的期限，从申请日起算，只要你按时缴纳年费，可以达二十年；而实用新型保护期限是10年，因此，对于一个生存周期较长的发明创造来讲，申请发明专利可以获得比实用新型专利长得多的保护时间。 

发明专利申请应提交哪些材料? 

一般来说，发明专利申请的提出与实用新型类似。 

向专利局提出一项专利申请，通常需要提交下列文件： 

1、请求书； 

2、权利要求书； 

3、说明书； 

4、说明书附图； 

5、说明书摘要； 

6、摘要附图。 

此外，根据情况的不同，可能还要提交： 

7、费用减缓请求书； 

8、专利代理委托书，等等。 

当然，如果你委托专利代理机构办理，则所有这些工作都将由专利代理人来完成，你要做的是提供必要的图纸和技术资料，并协助专利代理人理解你的发明。这里常常有个误解，有人认为申请专利时对某些内容需要保密，于是对专利代理人也不讲，结果造成代理人对发明的理解不准确，而影响了专利的授权或保护，其实，代理人和委托人之间，实质上根据专利代理条例的规定，存在保密义务，如果你不放心，还可以和专利代理机构另外签订保密协议，你可以和代理人商量，对某些技巧希望保密，而代理人只有在全面理解发明的基础上，才能权衡利弊，获得较合理的保护范围。 

对于涉及微生物的申请，还要做下列事项： 

1、在申请日前，将该微生物菌种提交专利局指定的微生物菌种保藏单位保藏； 

2、在请求书中注明保藏该微生物菌种的单位名称、地址、保藏日期和编号，以及该微生物菌种的分类命名； 

3、在申请文件中提供有关微生物特征的资料； 

4、自申请日起三个月内提交保藏单位出具的保藏证明和存活证明。 

发明专利的审查流程 

发明专利的审查中会涉及到各种问题，而造成审查流程的不同，专利代理人会根据具体的情况进行处理，这里将简单谈一下常见的流程及注意问题。 

一般来说，发明专利的审查过程如下（蓝色是申请人或代理人所做的）：提出申请——受理通知——交申请费——初步审查——合格通知——申请日起18个月公开——提出实审请求，交实审费——实质审查（意见通知——意见陈述，可能有多次来回）——授权通知——交费——发证书。 

以上是一个比较顺利的发明专利审查过程。如果在审查中发生各种变化，整个流程就会相应地发生变化。 

当然，也可以在提出申请的同时，提交“提前公开请求书”和“实质审查请求书”，同时交纳实审费，则大约在申请日后6个月左右公开，并进入实质审查流程。 

在这个过程中，由于通常不会象上述那么顺利，而会发生各种各样的变化，因此，即使只从流程角度考虑，也以委托专利代理为宜。如果委托专利代理人，则申请人要做的是，决定什么时间提出实质审查请求，以及在收到实审通知书时，和代理人商量答辩中的技术问题。

发明专利的提前公开及其保护 

对于发明专利申请来说，由于审查的时间较长，在进入实质审查之前，必须先进行公开，这样做的好处是：（1）有利于最新技术的迅速传播，使有关部门、单位及早了解最新技术发展动向，制定发展战略；（2）可以避免重复研究，减少研发过程中的浪费；（3）可以在他人发明的启迪下，促使新技术的更快研发；（4）任何人均可以对不符合专利法规定的专利申请向专利局提出意见，并说明理由，以减少审查工作可能出现的差错。 

对于申请人来说，由于发明专利申请公布后，公众就可以得知申请的内容，有可能实施该发明，为了维护申请人的利益，必须给予一定的保护，这就是发明专利的临时保护。由于此时发明专利申请还未经实质审查，有相当一部分最后会被驳回，考虑到公众的利益，申请人无权要求停止实施，但可以要求补偿。因此，专利法第十三条规定，发明专利申请公布后，申请人可以要求实施其发明的单位或者个人支付适当的费用。 

一般的情况下，在发明专利公开后，申请人如果获悉有的单位或个人实施了他已经申请专利的发明，可以先发一个通知，说明该发明已经申请专利，要求对警告后的实施行为支付适当的费用。虽然法律上没有明确警告通知的问题，但在实践中，通常应当这样做。如果实施单位接到申请人的警告通知后，以有关发明尚未被授予专利权为理由拒绝支付适当的费用，那么，申请人可以设法保留证据，等专利授权后再索取。在专利授权后，专利权人可以请求专利管理机关进行调处，也可以直接向人民法院起诉。 

可见，发明专利申请公开后，法律给予了一定的保护，这种保护是有限度的，它的最后是否有用依赖于专利的授权。 

什么是世界知识产权组织？ 

世界知识产权组织（EIPO）是联合国组织系统16个专门机构之一，1967年正式建立，1970年生效，总部设在日内瓦。它是专门负责管理和协调世界各国知识产权工作的组织机构，主要是维护和加强对知识产权的尊重，鼓励发明创造沿动，推动技术的转移和文学艺术作品的传播，加强各国间的合作与发展，我国于1980年正式加人世界知识产权组织。 

什么是《保护工业产权巴黎公约》 

《巴黎公约》签署于1883年，当时只有11个国家在公约上签字，到1884年7月7日生效时也只有14个成员国，经过100多年，到1985年1月止，已发展到97个成员国，我国1985年3月19日加人巴黎公约，适用斯德哥尔摩文本。我国同时声明对公约第二十八条第一款予以保留，不受该款约束。巴黎公约有关专利权保护的主要规定有： 

（1）缔约国之间实行国民待遇，其意思为，在保护工业产权方面，公约的缔约国必须把给予本国国民的保护同样地给予其他缔约国的国民，即使对于非公约成员国的国民只要他们在某一缔约国有住所或者有工商营业所，也应给予他们与国民相同的待遇。 

（2）不同成员国对一项发明授于的专利相互独立。其意思是一个缔约国授于申请人的发明专利，是不以其他国就同一发明所授予的专利为转移的。也就是说，一个国家对一项发明授予专利，其他国家没有义务就同一发明也授予专利。 

（3）成员国家之间互相给予优先权。在任何一个成员国已经正式提出专利申请的任何人或者某权利继受人，从最早的申请日（优先权日）起，在一定时间（优先权期）内，在其他成员国提出内容相同的申请的，应当享有优先权。这意味着其成员国将该申请在第一国的申请日视为在本国递交申请的日期。 

（4）实施强制许可原则。《巴黎公约》第五条规定，如果从申请日起满4年或从批准专利之日起满3年，专利权人无正当理由没有或没有充分实施其专利，专利局可以应有条件实施人请求，给予实施专利的强制许可。 

什么是专利合作条约？ 

专利合作条约（简称为PCT）是继保护工业产权巴黎公约之后专利领域的最重要的国际条约，是国际专利制度发展史上的又一个里程碑。该条约于1970年6月19日由35个国家在华盛顿签订。1978年6月1日开始实施，现有成员60多个，由总部设在日内瓦的世界知识产权组织管辖。 

专利合作条约对专利申请的受理和审查标准作了国际性统一规定，在成员国的范围内，申请人只要使用一种规定的语言在一个国家提交一件国际申请，在申请中指定要取得专利保护的国家，就产生了分别向各国提交了国家专利申请的效力，条约规定的申请程序简化了申请人就同样内容的发明向多国申请专利的手续，也减少了各国专利局的重复劳动。 

国际申请程序分为“国际阶段”和“国家阶段”。在“国际阶段”受理局受理国际申请，国际检察单位检索已有技术并提出国际检索报告。申请人要求初步审查的，国际初步审查单位审查发明是否具备新颖性、创造性、实用性，并提出国际初步审查报告。申请人在规定的期限内没有要求国际初步审查的，国际申请自优先权日起20个月内进入“国家阶段”。要求了国际初步审查的，自优先权日起30个月内进人”国家阶段”，在“国家阶段”各国专利局按照本国法律规定的条件和程序审查和批准专利。 

我国是1994年1月1日正式成为专利合作条约成员国的，按照条约规定，一个国家在加人条约的同时，这个国家的专利局自动成为受理局。条约还规定了成为国际检索单位和国际初步审查单位的条件，一个国家的专利局必须符合条件并经条约联盟大会指定才能作为国际检索和国际初步审查单位。目前，中国专利局已成为PCT的受理局、国际检索的国际审查单位。中文成为PCT的工作语言，我国加入PCT，加速了我国知识产权制度与国际接轨，标志着我国知识产权制度向国际标准迈出了重要的一步，对我国专利制度不断完善和发展，对深化改革、扩大开放，发展与各国间的科技、经济贸易往来将产生积极的影响。 

什么是商标？ 

商标是用以区分商品或服务来源的标记。在我国，经商标局核准注册的商标为注册商标，包括商品商标、服务商标和集体商标、证明商标。注册商标可用®等标记标明，其专用权受法律保护。

什么人可以申请注册商标？ 

1. 自然人、法人或者其他组织可以单独或共同向商标局申请注册商标。 

2. 外国人或外国企业在中国申请商标注册的，应当委托国家认可的具有商标代理资格的组织代理。

哪些标志不能作为商标注册？ 

1. 《商标法》第十条规定的不得作为商标使用的文字或图形； 

2. 仅有本商品的通用名称、图形、型号的； 

3. 仅仅直接表示商品的质量、主要原料、功能、用途、重量、数量及其他特点的； 

4. 缺乏显著特征的。

注册商标有效期有多长？ 

十年，从核准注册之日起计算。期满前六个月可以办理续展手续，每次续展有效期十年。

注册商标的文字和图形是否可以分开使用？ 

不能。如要分开使用，必须重新办理申请注册手续或者只能作为未注册商标使用。

企业名称或地址变化后能否继续使用原注册商标？ 

可以，但必须办理商标注册人名义或地址变更手续。 

注册商标能否让他人使用？ 

可以，但双方必须签订商标使用许可合同，并在规定的期限内办理备案手续。

一个企业可以注册和使用多少个商标？ 

没有限制。可以根据产品系列和保护需求自行决定注册商标的数量。

一个商标可以用在多少的商品/服务上？ 

没有限制。但是注册商标专用权仅限于核定使用的商品/服务，要扩大保护范围，必须重新申请注册。

注册一件商标要多长时间？ 

目前情况下，从申请之日起算至少需要15－18个月。

